

## Feria de San Miguel - Teruel

Del 29 de Septiembre al 3 de Octubre de 1921

### Gran mercado de toda clase de ganado

Pastos gratis. Albergues y piensos ECONÓMICOS. Grandes facilidades para transportes, giros, comunicaciones etc. Otros servicios de feria gratuitos.

## Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

— Casa central, ZARAGOZA. —

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

## DE nuestros colaboradores

### ESPAÑA

#### ante el problema de Marruecos

El país se impacienta. Empezado el avance y después del esfuerzo, sin precedentes, que España ha hecho, para recobrar el prestigio perdido en Annual, pensaron muchos que la empresa sería un paseo militar. Los hechos nos demuestran cada día, que estamos en presencia de un serio problema económico.

La solución inicial del problema militar por la indole del enemigo es fácil. Hombres, dinero y tiempo. Con los hombres y el tiempo, se hacen los soldados. Con el dinero se adquiere el material. No tomo en consideración el rendimiento con que se han utilizado estos elementos tan generosamente aportados por el país, ni como se han de utilizar en adelante, porque ello me obligaría a entrar en un terreno vedado por la censura y no aconsejado hoy por el patriotismo. Corramos un velo sobre el pasado y roguemos a Dios que, al menos, sirva de lección para el porvenir. Hablar de exigir responsabilidades en el amplio concepto en que se han contraído, es hablar de la mar. Son tan hondas las raíces del mal, que al pretender hacerlas efectivas, se cometerían inaceptables injusticias, y hoy además, no hay en España tribunal capacitado para exigir y depurarlas. Purguemos todos nuestras culpas. Pocas veces podrá decirse con mayor fundamento, que «todos en él pusimos nuestras manos». Vuelva la vista a su conciencia cada hombre y vea, si en la zona de su acción ciudadana cumplió su deber, y cuando en un país imperan la concupiscencia en los de arriba y el indiferentismo en los de abajo, los grandes problemas nacionales, ausente la cooperación del espíritu público, no pueden tener acertada solución si no es respondiendo a la casualidad, que rige el 90 por 100 de los actos de nuestra vida nacional. Hablar del pasado es, sencillamente, perder el tiempo. Es el porvenir lo que debe interesar a todo el que siente los males de la Patria.

Repasad la Prensa de todos estos días y leeréis bellos escritos, muy energías condenaciones para los causantes del desastre, muy levantadas arengas invocando el patrio-

tismo de todos para afrontar el problema planteado por encima de la voluntad nacional, pero no encontraréis un solo trabajo que ponga el dedo en la llaga, y es, sin duda, que en estos momentos turban el ánimo de los buenos españoles, la vergüenza por lo pasado y la impaciencia por restablecer la situación. Pero la realidad material se impone. Es preciso hacer frente a la situación de tal modo que, para remediar un mal, no se cause otro mayor. Serán ya muy pocos los que ignoren lo que cuestan estas empresas militares, y si alguien lo ignora, puede adquirir una idea clara en las declaraciones recientes de un Coronel con mando en África y en la perplejidad de nuestro Gobierno ante el problema económico para afrontar las necesidades creadas. No se ve clara la solución porque no existe solución inmediata.

Pensar que se resuelva la situación forzando los ingresos por el procedimiento de *atraco al contribuyente*, por la contratación de Empréstitos con la Banca más o menos nacional y aumentando el descuento a los funcionarios, es tener una muy mezquina idea del problema. Si el problema ha de tener solución estable y provechosa para todos, ha de fundarse principalmente en la intensificación del trabajo nacional, en la movilización y fomento de la riqueza y en una política económica en armonía con las singulares condiciones de nuestra riqueza y de nuestra industria. Todo lo que no sea esto será, sencillamente, resolver un problema creando otro más grave. Y no vean mis lectores en estas ideas un asomo siquiera de pesimismo. Nada de esto. Tratándose del porvenir de España, soy el más optimista de los españoles, porque tengo plena conciencia de sus recursos y de las virtudes de la raza.

LUIS VENDRELL  
Ingeniero de Minas

(Continuará)

### Royo Villanova y los Juegos Florales de Valladolid

En la hermosa capital castellana, se han celebrado los Juegos Florales que organizó el Ateneo y han sido patrocinados por el Ayuntamiento. Constituyeron una brillante fiesta literaria, a la que se asoció cuanto de notable figura en la sociedad vallisoletana.

Ocuparon la presidencia el Alcalde y Presidente del Ateneo D. Fede-

rico Santander, el mantenedor don Antonio Royo Villanova, el Arzobispo Sr. Gandásegui, el Capitán general, el Presidente de la Audiencia, el Gobernador civil y el Delegado de Hacienda.

Obtuvo la flor natural el poeta don José María Vela de la Huerta y fué elegida reina de la fiesta la bellísima señorita Magdalena Reina, que por unas horas fué dos veces Reina, por su apellido y por su elevación al trono de ese torneo literario.

El discurso del mantenedor, nuestro querido amigo el Senador por esta provincia Sr. Royo Villanova, fué, según dice *El Norte de Castilla*, en su reseña de la fiesta, admirable, profundo de doctrina, ameno de forma, y con matices prodigiosos de oratoria.

El público escuchó al insigne orador con viva atención, sin perder un concepto, una palabra, un matiz. Fué una maravilla de método, de intención, de amenidad. La elocuencia singular y grandísima de Royo lució espléndidamente, salpicada con las luces de su ingenio.

El citado colega publica íntegro el discurso de nuestro ilustre colaborador; en la imposibilidad de hacerlo así nosotros, por falta de espacio, reproducimos algunos párrafos:

«Siempre fui monárquico, sigue diciendo el Sr. Royo; siempre fui monárquico y demócrata, pero nunca más monárquico que ahora, por vuestra soberana belleza, ni nunca más demócrata que ahora, porque os veo en el trono rodeada de una espléndida Corte de amor que ocupa sus situaciones a igual altura que el trono vuestro. (Aplausos).

Además, vuestro reinado ofrece la simpática paradoja de ser una monarquía en plena república, en plena república de las letras.

Ante este reinado se demuestra que no es cierta la opinión de que somos ingobernables, pues no llevamos cada uno, como suele decirse, un rey en el cuerpo; ahora llevamos una reina en el alma. (Ovación).

Dirigiéndose el ilustre mantenedor a los poetas premiados, dice que envidia su inspiración cálida para cantar las grandezas de Castilla.

Yo también quisiera cantar a los tres temas clásicos de estas fiestas, pero no sé si podré cantar a la Patria teniendo hijos castellanos; no sé si podré cantar a la fé habiendo nacido en Zaragoza junto al Pilar Santo, y no sé si podré cantar al amor siendo senador «por los Amantes de Teruel». (Risas y prolongada ovación).

Hay quien supone, continúa diciendo el orador, que en Castilla no se sienten estas fiestas, que los Juegos Florales son algo exótico en tierras de Castilla, pero yo quiero recordar que en las célebres justas poéticas de Valencia, de Cataluña y de Aragón, siempre hubo una afortunada colaboración de Castilla, y que cuando aquellos Juegos en Cataluña perdieron su carácter literario para transformarse en actos políticos, decayeron notablemente.

Evoca en brillantes párrafos la figura del prócer catalán D. Víctor Balaguer, y recuerda que en su Historia de los Juegos Florales los hace proceder de Provenza.

Perseguidos los trovadores de la Provenza francesa, pasaron a España y se refugiaron en Aragón, Cataluña y Castilla, donde hallaron protección y donde los reyes y próceres concedían premios para galardonar los trabajos, que realmente se hacían por amor al ideal, pues muchas veces los premios eran unos guantes de ámbar, unas medias de seda o unas pocas varas de tafetán.

Recuerdo luego que uno de los más decididos defensores de los Juegos Florales lo fué D. Fernando de Antequera, siguiendo el consejo de su amigo el marqués de Villena».

Después de cantar un himno a la patria, recordando frases de Balaguer, Pi y Margall y Mistral, se ocupa del problema de Marruecos, enlazándolo en párrafos brillantes, con la Patria, la Fé y el Amor.

Y en uno de esos rasgos de humo-

risimo, con que gusta de amenizar sus discursos, dice el ilustre orador; después de recordar frases de Costa, en las que se hace el elogio de los moros, diciendo que fueron nuestros maestros y son nuestros hermanos:

«Por eso yo siempre fui africanista y he tratado estos asuntos en diversos lugares, y hasta por amor a la política marroquí, conservo mi barba, como la de los moros (Risas), no obstante haber ya blanqueado y estar en predominio los rostros rasurados, siguiendo la moda inglesa; además, no quiero cortarme la barba porque me acuerdo de Wamba y de Sansón y de la trascendencia política de los cortes de pelo. (Risas).

Para terminar, recordó el siguiente episodio que le contó el general Sanjurjo:

«Necesitaba este ilustre militar un soldado valiente a quien encargar una misión peligrosísima, y requirió la presentación de algún voluntario; ante el silencio de los soldados, Sanjurjo se acercó a un soldado aragonés, y le dijo:—¿Tú no te atreves, muchacho? A lo que contestó aquél:—Un poquito constipao estoy... pero iré.

Esta es la fibra del soldado español; ante un constipado encuentra más reparo que ante una muerte casi segura, y para decir eso no basta sentir la Patria catalana, aragonesa o castellana; hace falta sentir muy fuerte y muy hondo la Patria española».

Las ovaciones se sucedieron clamorosas durante todo el discurso y el orador fué muy felicitado.

### Figuras de actualidad



El «as» de los ases de la aviación, el comandante Bernad de Romanet, que por un desgraciado accidente ha fallecido en París.

### «LA PROVINCIA» EN MADRID

#### «Los Regulares»

Sin ningún género de duda, la actuación más discutida, la que ha dado lugar a más apasionados comentarios, ha sido la de las fuerzas Regulares indígenas, por la parte que tomaron en nuestro desastre de Julio; siendo acusadas de traición, que no ha existido.

Se las ha confundido con las *mías* de Policía indígena que son fuerzas completamente distintas. Los Regulares son fuerzas cuya misión es puramente guerrera y tenían un 75 por 100 de indígenas y el 25 restante de soldados peninsulares voluntarios; y digo tenían porque en la actualidad está mandado que el 50 por 100 sea de peninsulares.

La oficialidad es casi toda peninsular, pero también existen oficiales moros que han llegado a su categoría por méritos de guerra, acumulados a una lealtad acrisolada. Las *mías* tienen por obligación principal la policiaca, que por tratarse de las condiciones del Rif, resulta guerrera en la mayor parte de las ocasiones; son indígenas todos sus individuos, excepto las clases y oficiales, y tienen también la misión de recoger

confidencias, intervenir en las cuestiones que se susciten entre las cabillas y muchas veces, administrar justicia.

El grupo de Regulares de Melilla estaba y está mandado por el joven Teniente Coronel Sr. Núñez del Prado, quien cuando ocurrieron los sucesos de Julio se hallaba en el Hospital, curando de las heridas que había recibido en el combate de la posición de Abarán, cuando se sublevó la harca amiga. De haber actuado este prestigioso y bizarro jefe, otra cosa muy distinta hubiese ocurrido, en lo que a los Regulares afecta. Podemos asegurar que no hubo defección de estas fuerzas, a las que se desarmó y licenció, en Melilla, cuando se tuvieron las primeras noticias, bastante confusas por cierto, del desastre. Los Regulares que estaban en las avanzadas, permanecieron fieles y se retiraron con el general Navarro hasta Monte-Arruit, y cuando se rindió esta posición, convencidos ellos de que en sus hermanos no encontrarían perdón, ni cuartel como prisioneros, desaparecieron, con el deseo natural de salvarse, puesto que no había otro medio de sustraerse a la venganza que les esperaba.

Las fuerzas Regulares se crearon en los comienzos del año 1910, y fué su organizador el entonces Teniente Coronel y hoy Alto Comisario D. Dámaso Berenguer y Fuste.

Para constituir con éxito un núcleo de fuerzas nuevas que tienen que actuar en la forma que lo vienen haciendo los Regulares, se necesita unir a las altas dotes militares del caudillo, un conocimiento psicológico de las fuerzas que ha de mandar y un criterio justo y equitativo para las recompensas, como sereno y firme para los castigos.

Hablé muchas veces con jefes y oficiales que han mandado estas fuerzas y a todos ellos les oí decir que, para ser respetado, hay que revestirse de una superioridad demostrativa siempre de que el jefe y oficial es más valiente que ellos, y que cualquier *fantasía* que hagan, el jefe u oficial es siempre capaz de perfeccionarla.

Ellos llaman pelear *con fantasía*, hacerlo con una bandera española sobre la cabeza para llamar la atención del enemigo; entonces el oficial permanece a caballo sin desconcertarse ni un momento, ofreciendo mucho más blanco, lo que causa la admiración y respeto hacia el jefe que tal valentía realiza.

Para los indígenas que forman parte de estas fuerzas, existe la pena corporal, pero el conocedor de la psicología de ellas, nunca la aplica por su mano, ni aun en un momento de ofuscación, ni la presencia tampoco, sino que ordena un número determinado de azotes, y encarga de darlos a un cabo, indígena también, pero procurando que sea de otra cabila.

El constante empleo de esta fuerza, está justificado por su composición—indígenas y voluntarios—pero también para obtener mayor rendimiento, dada la forma que tienen de guerrear, por su propia iniciativa, muy disgregados, y casi siempre al abrigo del terreno en que se lucha, constituyendo por todo ello el antídoto del guerrear rifeño.

Del actual Alto Comisario cuentan un hecho, que revela su serenidad y la confianza que sabe inspirar a sus soldados.

Cuando se formaron estas fuerzas, se dieron varios casos de desertión con armamento, e inspiraban tan poca confianza al Alto Mando que se les hacía acampar siempre fuera del reducto y se ordenaba a los jefes y oficiales que jamás se desarmasen. Hallándose el entonces Teniente

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.  
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.  
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.  
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

## Chocolates MUÑOZ

LOS MEJORES DE ARAGON

◊ VENTAS POR MAYOR Y MENOR ◊

Coronel Berenguer, tendido en su cama de campaña, oyó dos disparos de fusil en la puerta de su tienda e incorporándose, pero sin levantarse, preguntó al centinela:

—¿Qué ocurre?  
—Nada—le contestó, chapurreando el castellano—dos moros que querían cortarte cabeza y yo matado uno.

—¡Ah!, entonces puedo dormir tranquilo.

En otra ocasión, se protegía una operación que en Río Martín realizaba la columna Primo de Rivera. Los Regulares, al mando de Berenguer, defendían el fianco atacado y el repliegue famoso de las fuerzas; el entonces Coronel, montado en su caballo, daba órdenes a los suyos, cuando una granada de las nuestras fué a estallar a pocos metros de su caballo, rompiéndole la bandolera uno de los balines; lo que hizo exclamar a un regular:

—¡Quítate que te matarán.  
—Que no tiren ellos, que yo estoy en mi sitio—replicó el hoy Alto Comisario.

Así se explica el respeto y admiración que por él sienten los Regulares.

JOSÉ MATRES.

Madrid 24 9 1921.

## Revista de la Prensa

El Correo Español, después de pintar con la pluma un cuadro en cuyo primer fondo aparecen los que, en peregrinación patriótica y espiritual, siguen a las tropas que luchan en el Rif contemplando la ardorosa refriega del batallar duro, del chocar de sables y gúntas, de los ruidos secos del cañon y de los gritos, como jauría en ojeo, de los moros que atacan a la vez con el lebel y con la lengua, y en segundo, los movimientos briosos de la juventud disciplinada y valiente, con sus avances y triunfos, con sus heroísmos y abnegaciones, toma en cuenta la siguiente noticia que ha circulado estos días por la Prensa: «Allá en una oscura cueva de Nador ha escrito una mano temblorosa durante las agonías de una muerte heroica: *Llevamos cinco días sin comer, escuchando las «perreras» de estos desalmados berberiscos.*» Recuerda con este motivo algunos letreros escritos en las paredes del Castillo de San Esteban de Monjandín durante la última guerra civil y dice:

«Así mueren los bravos.  
Sin recriminar a nadie, sin odiar abrazados al santo recuerdo de los sagrados amores del ciudadano patriota, que fueron y serán el principio religioso y el español, confesamos que en la meditación del cuadro de Nador, viendo un grupo de escuálidos cadáveres debajo de la inscripción expuesta, hemos visto un cuadro más emotivo, más del alma, que bullicioso y espléndido de los batallones en combate.  
Y es que si nos agrada el valor clamoroso de los que pelean, nos sugestionan y

atrae infinitamente más la sencilla leyenda de los que mueren tras el martirio de cinco días de hambre, sin exhalar una queja y sintiendo más que sus padecimientos físicos, las «perreras», es decir los insultos de los moros contra la religión, contra sus madres, contra sus esposas, contra su Patria, contra sus más grandes y fundamentales amores.

Bien merecen un recuerdo estos bravos y desconocidos patriotas que en dos líneas escribieron el mejor libro del patriotismo. Sobre sus tumbas, mejor que flores, derramemos el consuelo de una cristiana oración.

Y terminamos diciendo: así se ama a España, con el sacrificio, con la vida... pérdida de modo tan valiente... e ignorado.

¡Sí; porque esto es amarla con las obras, y el mérito de las obras supera siempre mucho al de las palabras. Que Dios abra de par en par las puertas del cielo a estos héroes de la patria, cuyo sacrificio excede a toda ponderación.

¡Morir de hambre, y morir resignadamente!

¿Cabe más heroísmo?  
La Libertad refiere un caso muy notable de como se administra en el Rif la justicia española: reduciremos su relato cuanto sea posible.

Se trata de un ciudadano español llamado Juan Jiménez, malagueño, que en Larache se dedicaba con tres compatriotas a carbonear en rifeña dicha región. Sorprendidos un día por un grupo de moros, fueron llevados cautivos a la kabila, donde los tuvieron dos meses y tres días sometidos a duro trato y hechos en realidad bestias de carga. Los secuestradores les obligaron a escribir a la Comandancia general, pidiendo cinco mil pesetas por su rescate y como no les eran remitidas, los jarqueños extremaban con ellos el rigor.

Emprendidas poco después las operaciones militares y empezando las tropas a incendiar sembrados, fueron los cuatros prisioneros puestos en libertad a condición de que cesaran los incendios.

El día 10 de Junio de 1920, en el camino de Guedira, de Larache, encontró Jiménez al moro Ayadú Ben Hamed Ben Sargan, uno de los secuestradores, de los que más se habían distinguido en la empresa de ultrajarlos y martirizarlos; y como tratara el musulmán de huir el bulto su víctima le cerró el paso, y, con la intención que pueden suponerse, le invitó a celebrar una corta conferencia. Ayadú se excusó de seguirle; quiso marcharse, y cuando se convenció de que era obligado liquidar, se echó mano a la gúnta; pero Jiménez le ganó el tiempo y le hundió hasta el puño su cuchillo en el corazón.

Y aquí empezó a funcionar nuestra histórica justicia: Jiménez fué preso, procesado y declarado reo de homicidio. Su mujer y dos hijas pequeñas, quedaron privadas de sustento y él rodando por las prisiones por espacio de quince meses. El día 24 de los corrientes se vió al fin su causa en juicio oral, y el Ministerio público retiró la acusación; pero hay que ver la dureza de los trámites que las autoridades, cumpliendo la ley,

han tenido que seguir contra el criminal Jiménez. El Ministerio público calificando el hecho de homicidio sin más atenuantes que la de haber obrado en defensa propia, pedía para el procesado la pena de doce años y un día de reclusión, accesorias y costas pero como en muchos casos como éste *si la letra mata, el espíritu vivifica*, el fiscal D. Luis Villar rectificó al calificador y retiró la acusación, pronunciando al efecto un discurso lleno de buen sentido.

Del mal el menos; pero ¿cuántas habrán sido entre tanto las penalidades de este procesado y las de su esposa e hijas? Y gracias que puesto en libertad, ha encontrado en su abogado defensor Sr. Las Heras un segundo padre que lo ha llevado a Ceuta para proporcionarle trabajo; pero su mujer e hijas no pueden vivir en Larache sufriendo con frecuencia las amenazas de los moros amigos.

El colega concluye así.  
«En otro país, de justicia rudimentaria en el primer momento Juan Jiménez habría sido trasladado a lugar donde no corriera peligro de agresión, dándosele unas monedas para mantenerse hasta encontrar trabajo. Aquí, como venimos a civilizar, se ha deshecho durante quince meses una familia y se han pagado 675 pesetas por 450 estancias del preso, a 1,50 diaria.

La ley escrita se ha observado con todo rigor.

La otra...»

## «La Provincia», en Zaragoza

NOTAS SUELTAS

— De paso para Basbastro, ha sido nuestro huésped, hospedándose en casa de su amigo el Canónigo de esta Metropolitana D. Joaquín Juste, el Excmo. Sr. Arzobispo de Granada D. Vicente Casanova, que se halla completamente restablecido de la grave enfermedad que hizo temer por su vida hallándose en Borja, su pueblo natal.

— Una señora que oculta su nombre, ha entregado al Capitán general cuatro medallas de plata de Nuestra Señora del Pilar para los pilotos y observadores de los aeroplanos regalados por Zaragoza.

— El Sr. Ministro de la Gobernación ha telegrafiado agradecidísimo, aceptando en nombre de su señora, el cargo de madrina de uno de los aeroplanos.

— Se aproxima lo recaudado para los aeroplanos, a 125.000 pesetas.

— El Excmo. Sr. Soldevilla ha regalado una Virgen del Pilar, de talla, para la Iglesia de Nador y 8.000 pesetas para obsequiar a los soldados aragoneses el día del Pilar, además de 2.000 pesetas que ha destinado a los Hospitales de la Cruz Roja.

La Imagen será llevada a Nador por el Teniente Vicario Castrense.

La suscripción del palacio Arzobispal asciende a cerca de 35.000 pesetas.

— Ha sido nombrado beneficiado del capítulo de San Lorenzo, del Templo del Pilar, D. José Arenaz Marco capellán de las Religiosas del Sagrado Corazón.

— En la Jefatura de Obras Públicas se han recibido 50.000 pesetas de las consignadas para reparación de carreteras destruidas por las tormentas pasadas.

Son varias las suscripciones abiertas para socorrer a los perjudicados en Aguilón y por el desbordamiento del Huerva, sumando entre todas unas 8.000 pesetas.

Se ha constituido en el Gobierno civil y presidida por el Sr. Gobernador una Junta de socorros que es la que distribuirá las cantidades que se manden.

— El monumento que ha de perpetuar la memoria de los funcionarios municipales asesinados en Agosto del año pasado, no podrá ser inaugurado en las próximas fiestas del Pilar como se quería; dicho acto tendrá lugar el día 1 de Noviembre.

CORRESPONSAL.

## Doctor Gimeno

OCULISTA  
Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.  
SAN JUAN, NÚM. 6, 3.º—TERUEL

# INFORMACION GENERAL Y LOCAL

## Espectáculos

Teatro Marín

Tras un periodo de clausura, que ha durado todo el verano, vuelve nuestro elegante coliseo a reanudar su labor artística, bien cimentada por cierto, pues un teatro por cuyo escenario desfilaron colosos de nuestra escena como Borrás y la Margarita Xirgu; acontecimientos musicales como el magnífico concierto dado por la sublime «Sinfónica de Madrid», seguido de la realizada por la «Capilla Sixtina», bien puede asegurarse sin temor alguno, que no tiene porque envidiar a ninguno de los importantes de España, a pesar de su corta existencia.

Con algunos aciertos y no pocas torpezas, cesó la actuación de la Junta del Casino en su calidad de empresaria, y después de un concurso de nuevo arriendo, ha sido entregado al empresario D. Arsenio Perruca, en quien recae la doble condición de paisano y conocedor como el que más de lo que significa y debe ser un espectáculo, adaptable a la psicología especial del público turolense; acierto y mucha suerte le deseamos en el desempeño de su cometido.

Con la compañía de comedia dirigida por el Sr. Perla, en la que figura como primera actriz la señorita Nieves Lasa, se ha inaugurado la presente temporada de invierno.

Debutó el sábado con la comedia «La señorita está loca», de Felipe Sassone, obra que si bien se le aprecian algunas bellezas en el diálogo y cierta originalidad en sus dos principales tipos, Victoria y el náufrago Felipe, resultó en conjunto un poco pesada en su primer acto, muy bien hecho el segundo y notablemente decadente el tercero, en el que el autor nos dá la sensación de que quiere terminar la comedia lo más pronto posible, sin atender gran cosa a la intensidad del desenlace.

De la representación sólo diremos que, aparte el personaje desempeñado por el Director Sr. Perla, que gustó por su discreción, el público unánimemente, se dió exacta cuenta de los méritos verdaderamente extraordinarios que adornan a la señorita Lasa, alma de artista, que de no malograrse, ha de llegar a una envidiable altura entre las artistas de su género.

Vaya un saludo cariñoso y un fervoroso aplauso en nombre del público turolense, a la simpática Nieves, que tan admirablemente ha encajado en el gusto artístico de nuestros aficionados a lo bello.

El Domingo 25, fué representada en función de noche, la bonita comedia argentina de Nicodemi, «Retazo». Esta obra, algo *italianizada*, resulta fina y delicada en su forma y en su fondo; tiene algunos momentos en los que aparecen costumbres un tanto descarnadamente expuestas, y salpicadas de un diálogo un poquito atrevido, si hemos de tener en cuenta la falta de costumbre de ciertos públicos, algo timoratos, de saborear manjares de cierta fortaleza; pero a pesar de todo, la obra gustó mucho por su textura original desprovista de efectismos, sin estar exenta de emoción.

De como fué interpretada basta decir que la señorita Lasa, en el papel de Retazo, nos recordaba en algunas escenas aquellas exquisiteces artísticas de la Xirgu; que no decayó un momento durante la representación de su difícil papel (que tiene algunos puntos de semejanza con el de Mariñela) y que el público aplaudió con justicia la labor realizada en toda la obra, por la simpática protagonista.

Ayer noche púsose en escena el drama de Acevedo, «Lo dice la copla». Por falta de tiempo no podemos ocuparnos en este número de cuanto a la calidad y representación de la obra afecta; procuremos hacerlo otro día.

Ha producido buena impresión entre los aficionados esta Compañía, y no dudamos en augurar que, en la corta temporada que estará entre nosotros, será acogida con muchas muestras de asentimiento.

UNO.

## Generales

Nos hace observar un suscriptor que en el número de LA PROVINCIA, correspondiente al día 21 último, en la sección de *Notas de la región*, aparece como dada en Manzanera en vez de ser en Mosqueruela la conferencia que en este último pueblo dió el ilustrado y celoso inspector de 1.ª enseñanza D. Ricardo Soler.

Conste así y también, que hacemos con su gusto la rectificación. — El Rector de la Universidad de Zaragoza ha remitido a este Gobierno civil, el título de Licenciado en Derecho, expedido a favor del ilustrado joven turolense D. Luis Feded Morales, hijo segundo de nuestro muy querido amigo el Diputado provincial D. Pedro Feded y Vaiero.

Reciban ambos nuestra afectuosa felicitación y deseamos muchos triunfos en su carrera al nuevo letrado. — Reses sacrificadas en el Matadero en el día de ayer, para el consumo de hoy:

Eusebio García, 1 carnero; Martín Abril, 1 carnero y 2 ovejas; Joaquín Pérez, 1 carnero y 2 ovejas; Francisco Ripol, 1 carnero y 3 ovejas; Cecilio Asensio, 3 carneros y 1 oveja; Evaristo León; 1 carnero.

Para los demás tableros 23 ovejas y ningún carnero.

## Gobierno civil

El Comandante del Puesto de la Guardia civil de Utrillas participa que al vecino de Castel de Cabra, Manuel Brunos Galve, sumariado por amenazas, le ha sido ocupado un cuchillo de grandes dimensiones. — El de Vilhel comunica dos denuncias: una contra el vecino de ese pueblo Eulogio Monterde Monterde, por corta fraudulenta en el monte «Pozo Peral», y otra contra María Lacasa Leona, también de Vilhel, por pastoreo abusivo.

## Registro civil

—Nacimientos:  
Engracia Forreto Aguarón, hija de Antonio y de Elvira.

—Defunciones:  
Esteban Gimeno Gascón, de 9 meses, de Teruel, de bronquitis aguda.

—Matrimonio:  
Salvador Gómez Perez, con Antonina Soriano Domingo.

## Sucesos

Ayer tarde ocurrió un lamentable accidente en la calle de la Democracia.

Desde el tejado de una de las casas próximas al Ovalo, se desprendió un grueso ladrillo, que, desgraciadamente, dió en la cabeza de Vicente Hernández, Guardavía del Central de Aragón, que acababa de salir de la barbería próxima a la casa de referencia, causándole una profunda herida calificada de pronóstico reservado.

## Avisos y reclamos

DE GRAN interés para los que tengan oro.

¡Fuera la ignorancia, no os dejéis engañar!

Os pago 11 pesetas de premio por cada moneda de 25 pesetas o sea el 44 por 100. Calle de San Francisco, núm. 22, casa ABRIL.

— CASA: se vende la selañada con el número 17 de la calle de la Abadía de esta ciudad.—Para informes, don León Cano o D. Simón Pescador.

— SE DESEA vender un escritorio propio para tienda, un mostrador, piedras de marmol, puertas vidrieras, rótulos, una báscula y otros enseres. Razón en este periódico.

— VICENTE HERRERO.—Servirá a domicilio *leña corta para estufas*, a seis céntimos el kilogramo.

— VENTA de una casa en la calle de Valencia núm. 13.

Dará razón D. Pascual Serrano.

## Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

MURALLAS, 10

Clinica para estancia operados.



**La Mudejar del Arrabe!**

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

**HIJOS DE B. SANZ**  
TERUEL

**Joaquín Asensio**  
OVALO, 7 :: TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :: Fábricas de jabón y de chocolates :: Taller de aserrado de maderas :: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a  
**Nicolás Gómez**  
PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

**Panadería Francesa**

7, MERCADO, 7

Vino de mesa tinto y clarete superior. Todos los vinos de esta casa se venden filtrados.

**SALON DE LIMPIABOTAS**

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve. Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis. Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma. Todo calzado de color se tinte de negro.

**CEREALES Y HARINAS**

**Manuel Utrillas**

DEMOCRACIA, NUM. 25  
— TERUEL —

**Hijos de Isidoro Bayo**

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercería, Electricidad, Artículos para regalos. Unicos depositarios de lámparas Lot Mercado, 11, 12 y 19.- TERUEL

**Máximo Miguel**

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón. Despacho: Salvador, 26, 1.º

**ULTRAMARINOS Y COLONIALES**

**LA ESTRELLA**

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS PARA EMBUTIDOS = P. MONZÓN GAYUBAR = Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases. C. del Salvador, 22. = VALENCIA

**Sebastián Asensio Muñoz**

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA :: LAGRICULTORES! abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio. Ovalo, 8 — TERUEL

**DESDE 14 DUROS**

semanales puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones. Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta. Apartado 1052, MADRID

**IGASOLINA!**

Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Motonafta-Clavileña).—Precios económicos.—San Juan, 15 — TERUEL. FARMACIA DE LA BOLA

**Oficina General de Substituciones**

AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA DIRECTOR-PROPIETARIO

**JOSÉ MARÍA DE LARA**

AGENTE DE NEGOCIOS

Oficinas Centrales en Madrid: Hortaleza, 75, pral. - Teléfono 5.357 M. Subdirección en Zaragoza: Calle Cervantes, 38. - Teléfono 1.628

Contratos para mozos del reemplazo de 1921 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas), 500 pesetas. Contratos para mozos del reemplazo de 1922 (antes del sorteo en los Ayuntamientos) 300 pesetas.

DELEGADO EN LA PROVINCIA DE TERUEL:

**Don Nicolás Monterde Aspás**  
Calle de Ripalda, número 4, 2.º

Representante en Alcañiz: D. LUIS PALOMAR BORGE, Calle del Espejo, número 30, 2.º  
NOLA.—Esta Empresa puso sustituto a todos sus contratados que de esta provincia les correspondió servir en Africa, y responde del mismo durante tres años y un día. AVISO IMPORTANTE.—Recomendamos a todos los padres de mozos de esta provincia, se informen bien de la verdadera situación de algunos Agentes de Quintas de Zaragoza; que sabemos, y sabe todo el mundo, que no están en los domicilios que pomposamente indican en sus anuncios, siendo facilísimo averiguar donde se encuentran actualmente.

**Garage y Taller de reparaciones**

Automóviles de alquiler :: Gasolina :: Accesorios

**STOCK MICHELIN RODRIGUEZ Y PARDOS**

Ovalo, 8 — TERUEL — Teléfono 107

**FABRICA DE CHOCOLATES**

**FRANCISCO SEBASTIÁN**

JOAQUÍN COSTA. NÚM. 7

**CARBONES**

El carbonero de la calle de San Andrés tiene y sirve a domicilio toda clase de carbones del país.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

**FÁBRICA Y ALMACÉN DE MUEBLES Y CARPINTERÍA MODERNA**  
INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO  
**SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMIA**  
**MARTÍN ESTEBAN**  
TERUEL

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON **CREOSOTAL**  
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRONICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.  
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS  
DEPOSITO DR. BENEDICTO SAN BERNARDO, 41  
**MADRID**

**CORSETERIA DE Sebastián Navarro**  
Corsés elegantes :: Corsés fuertes :: Corsés de buen resultado Inmenso surtido en clases baratas.  
ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero Tirantes-peletillas.—Sosten-bustos y demás artículos.  
MERCADO, 3 — TERUEL

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

**JOAQUIN TOBAJAS**

PASEO DEL EBRO = ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

FÁBRICA DE HARINAS DE

**GREGORIO GARZARÁN**

Carretera a la Estación del ferrocarril — Teruel

Harinas de fuerza, blancas y doradas, elaboradas con los trigos más selectos de Castilla y Aragón.

**FRANCISCO SORRIBAS**

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

**FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES**

— Especialidad ANIS FRANCO —

**PASCUAL FRANCO**

ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

**FELIX SCHLAYER**

Atadoras - Agavilladoras  
Trillos - Sembradoras  
Seleccionadoras - Gradas varias

TERUEL:

J. Costa, número 15.

ZARAGOZA:

Coso, número 108.

**Hotel España**

GARAGE :: Cuarto de baño — Automóviles y carruajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.

TELÉFONO NUM. 54

**DISPONIBLE**